

2017年浙江新高考招生录取方案昨出台 考生每次可填报志愿不超过80个

□记者 李臻 通讯员 鲍夏超

作为全国两个高考综合改革试点之一,浙江6日公布了“新高考”的招生方案。按照改革方案的要求,录取不分批次,实行专业平行投档,填报志愿与投档按考生成绩分段进行,考生每次可填报志愿不超过80个。录取分普通类、艺术类、体育类,其中普通类分提前录取和平行录取。

关键词:不分批次 专业平行

普通类招生录取改现行分批招生为不分批次。其中平行录取,改现行分批填报志愿和录取为按考生成绩分段填报志愿分段录取,改以院校为单位的平行志愿为以专业(类)为单位的平行志愿。

按实考人数的一定比例分段填报志愿和投档录取,即根据高考总分,分别按实考人数的20%、60%(累计)、90%(累计)分三段,第一段考生先填报志愿,随即投档录取,剩余计划重新公布,未被录取的第一段考生和第二段考生填报志愿,再投档录取,依此类推。第三段志愿填报和录取后,如仍有院校专业(类)未完成计划的,经院校申请可适当扩大比例征求志愿。

具体投档时,以考生符合所填报志愿的选考科目范围为前

提,根据考生高考总分,实行专业平行志愿投档,直接投到考生所填报的具体院校的具体专业(类)。

高考总分相同的考生,依据位次、志愿顺序投档。考生位次依据所有考生总分确定,总分相同则按文化总分、语文数学总分、语文或数学单科成绩、外语成绩、选考科目单科成绩高低排序,全部相同者为同位次。

实行专业平行志愿,考生每次可填报志愿不超过80个。投档时以符合所填报志愿的选考科目范围为前提,以一所院校的一个专业(类)作为一个志愿单位,按高考总分直接投到考生所填报的具体院校的具体专业(类),所以就没有专业服从。新高考后,考生无论选考哪3类科目,相比原来的文理分科,可选择的专业覆盖面均扩大到66.6%以上。

关键词:提前招生 多元选拔

普通类有特殊招生要求的院校继续实行提前录取。包括军事、公安、定向招生等有政审面试要求及三位一体招生的院校和专业(类)。提前录取本专科院校专业(类)不再分批,统一在普通类平行录取之前进行提前录取。考生一次性填报志愿后,根据普通类专业的分段原则,分段提供政审面试名单和投档录取。每一段录取时,根据志愿优先原则,按高考总分从高分到低分顺序投档。

普通类提前录取实行以院校为单位的传统志愿。考生可填报不超过5个院校志愿,每个院校可填报不超过6个专业志愿和专业服从志愿。专业志愿和专业服从

志愿调剂均须符合高考选考科目要求。不再设院校服从调剂志愿。

新高考后,我省将形成分类考试招生、多元选拔录取模式并存的新格局。三位一体综合评价招生,除北大、清华等高水平大学在高考志愿填报前完成录取外,其他院校安排在普通类提前录取;高职提前招生实行“一档多投”;单独考试招生,在2017年全面实行“文化+技能”考试招生,按专业平行志愿投档录取。

此外,高水平大学自主选拔、高校专项计划、高水平艺术团、地方专项计划,统一在提前录取的最后一天进行,其最低文化要求不低于我省第一段分数线。

关键词:艺体招生 批次简化

新高考录取办法中,艺术、体育类招生录取批次有调整。

艺术类从三批简化为两批,录取办法原则上保持稳定。其中第一批(以专业校考为主)继续实行传统志愿,设2个院校志愿,每个院校志愿设3个专业志愿和专业服从调剂志愿。除报考教育部规定可自主划线的部分院校外,其他考生文化成绩(高考总分)须不低于我省普通类第二段线的65%。第二批合并专业统考的原二、三批院校,实行专业平行志

愿。考生每次可填报不超过30个志愿。根据考生综合分成绩,分别按各类别实考人数的60%、90%(累计)分为两段,进行分段填报志愿和投档录取。考生位次按综合分成绩分类别确定,综合分成绩相同时,按专业科成绩、普通类专业文化成绩排序确定。

体育类原两批合并为一批录取。实行专业平行志愿,具体办法与艺术类第二批相同。需注意的是,艺术和体育类专业术科考试及综合分合成按现行办法执行。

提示:针对考生需求,优化志愿填报信息和技术服务。除提供考生成绩、位次外,我省还将提供当年相关成绩分布信息,前三年各院校投档线及相应名次、各专业录取平均分、最低分和名次,以及各院校招生章程网址链接等信息,供考生选择填报志愿参考。

热点问题解读

为什么平行志愿具体到专业?

一是切实解决长期以来一直困扰考生不能录取到自己喜欢专业的纠结问题,扩大考生在录取环节的选择权,让考生“录其所愿”;二是有利于倒逼高校优化专业结构、加强专业内涵建设、办出

专业特色,有利于改变高等学校专业设置的同质化现象;三是实行选考后,各专业对学生选考科目的要求不一致,传统以院校为单位的投档模式实际也已无法实施。

为什么取消录取批次?

取消录取批次是《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》明确的导向之一。同时打破了人为给招生院校专业分批分等

的既有格局,促使所有院校专业在同一个平台上公平竞争,释放和激发学校创新活力。

为何要分段录取?确定分段比例考虑的因素是什么?

实行分段录取,是综合改革方案的规定,主要目的是为了在改革初期确保能有序投档录取,使高分考生不至于因志愿填报不当而落差太大,同时也可避免高水平大学专业间分差太大。

分段比例主要参考原相应批次上线考生比例确定,均在原相应批次上线人数基础上略有扩大,但总体又保持平稳。这样确定比例,

综合考虑了多种因素。一是平稳衔接的需要。由于与原有比例基本持平略有扩大,相应段上考生人数比往年相应批次上线人数稳中有升,有利于较好地实现录取的平稳过渡。二是考生填报志愿更有针对性。如果比例过大,不仅考生定位容易发生偏差,也容易造成录取结果与考生期待之间的落差。三是与高水平大学的预期比较吻合。

志愿怎么设置?设80个志愿考虑的因素是什么?

实行专业平行志愿,一所学校的一个专业(类)作为一个志愿单位设置。考生每次可填报不超过80个志愿。之所以将志愿上限规定为80个,主要在征求意见过程中,大家普遍认为在改革初期志

愿数量宜多不宜少;同时考虑考生志愿选择的机会与原有的机会基本相当;有利于新老办法的平稳衔接,也兼顾了有些看重学校、有些看重专业的不同考生的需要。

普通类平行录取的投档比例和办法有哪些规定?

为进一步降低考生退档风险,普通类平行录取的投档比例为1:1。具体投档时,以考生符合所填报志愿的选考科目范围为前提,根据考生高考总分从高到低,

实行专业平行志愿投档,直接投到考生所填报的具体学校的具体专业(类)。高考总分相同的考生,依据位次、志愿顺序投档。

普通类哪些高校及专业(类)实行提前录取?志愿是怎样设置的?

有政审、面试等特殊要求的学校、专业(类)实行提前录取,包括军事、公安、定向招生、三位一体招生等。

普通类提前录取高校及专业(类)实行以高校为单位的传统志

愿。每个考生可填报不超过5个院校志愿,每个院校志愿可填报不超过6个专业志愿和专业服从志愿。专业志愿和专业服从志愿调剂均须符合选考科目要求。不设院校服从调剂志愿。

专业平行志愿如何填报?

如何填报志愿大家都没有经验,但与原来填报志愿时的考虑方法还是相通的,这里梳理了其中一种思路,供大家参考。

可以分三步考虑:第一步选择不同梯次的学校。根据考生位次和选考科目一分一段表、各校往年投档线等资料,选择不同梯次的学校。由于实行分段填报志愿,各段考生所处位置与原相应批次相近,选择范围可以有效缩小框定。原有的“冲一冲、稳一稳、

保一保”选择学校的办法依然可以使用。第二步筛选不同梯次的专业。从选定的院校中,根据往年专业录取情况,将其中不喜欢的专业或是估计录取可能性不大的专业删除,筛选出拟报考的不同梯次的专业。第三步根据本人意愿(如学校性质、地域、喜欢程度等)排序,正式确定志愿。

特别提醒:考生在填报志愿时一定要特别重视院校的招生章程,确保符合报考条件。